
ABONAMENTUL. 
Pentru monarhie : 

P e an 18 cor. V» * n 

9 cor. 1 4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe u n an 24 coroane 
7 s an 12 cor. '/ 4 an 

6 coroane. i i i 1NSERTIUNI. 

U n şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

T o t ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi a d m i n i -
straţiunea „ U n i r e i"\ 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Pentru presa bisericească. 
In zilele trecute s'a ţinut obiş

nuita zi în favorul' presei catolice, 
atât în Budapesta, cât şi în pro-
vinţă. Dame din cea mai înaltă 
societate au colectat cu urnele pe 
străzi şi în diferite localuri — şi în 
câteva ore s'au adunat zeci de mii 
pentru ajutorarea şi sprijinirea pre
sei catolice.' 

Trebuie să recunoaştem, că 
sub acest raport, presa catolică dela 
noi a făcut progrese uriaşe. înainte 
cu 10—15 ani presa lor era cu to
tul neglijată, singurul lor organ de 
zi „Magyar állam" se susţinea cu 
mari greutăţi; era cetit numai de 
cătră preoţi, iar între cetitorii laici 
nu putea să răzbată, căci nu putea 
să ţină concurenţa cu jurnalele ce-
lealalte mai mult sau mai puţin 
semite — neasămănat mai îngrijite 
şi mai bine redactate. 

Bărbaţii conducători au înţeles 
atunci rolul extrem de însemnat al 
presei, influinţa ei hotărîtoare asu
pra formărei opiniei publice; marile 
binefaceri sau dezastre morale, ce 
le poate ea cauza, dând cetitorilor 
material cu adevărat bun, sau hră-
nindu-1 cu tot soiul de otrăvuri, ce 
i-le strecoară în suflet, printre 
şire. 

Bărbaţii conducători ai genera
ţiei mai tinere au înţeles1 marele a-
devăr, ce se cuurinde în cuvintele 
„scriptis scripta opponenda" şi au 
pornit lupta nobilă, punând bază 
unei prese, care devine din ce în 
ce mai impunătoare. Azi au un pu
ternic jurnal redactat după cerinţele 
cele mai moderne; o splendidă re
vistă literară săptămânală, mai multe 

.reviste ştiinţifice-literare, apoi în 
fiecare centru episccpesc foi săptă
mânale, cari de cari mai bine în
grijite. ' Unde mai punem miile de 
broşuri, pe cari le răspândesc cele 
câteva institute editoare ale lor; 

broşuri de conţinut religios-moral, 
ce se împrăştie în public, pe un 
preţ băgatei sau aproape pe nimic. 

Presa lor a luat un avânt deo
sebit de frumos în vremea din 
urmă, încât nici nu s'ar mai putea 
face comparaţie între acum şi ce 
era înainte cu două decenii numai. 

Arhiereii catolici şi membrii din 
sânul aristocraţiei maghiare au jertfit 
zeci şi zeci de mii de coroane 
pentru acest scop şi azi îşi văd 
visul cu ochii: presa catolică cea 
delăsată, azi e la un, nivel foarte 
înalt; numărul cetitorilor s'a în
mulţit foarte tare şi cu el deodată 
s'a schimbat şi convingerile celorce 
se hrănesc cu scrisul jurnalelor re
dactate în spirit religios. 

Biruinţa lor este biruinţa prin
cipiilor sănătoase ale creştinismului, 
cari îşi reiau locul ce li-se cuvine 
în literatură şi presa asaltată până 
acum aproape numai de francma
soni şi alţi tovarăşi de muncă de 
ai lor, cari nu vor să ştie nimic de 
principiile şi morala creştinismului. 

Azi catolicii din ţara noastră au 
o presă înfloritoare, care câştigă 
din ce în ce mai mult teren. E un 
simptom foarte invesilitor acesta, ales 
că presa catolică până mai eri-alal-
tăeri era aproape părăginită. 

Deodată cu constatarea acestui 
avânt al presei catolice maghiare, 
fără voie ni-se impune comparaţia 
cu presa noastră bisericească. Noi 
nu avem un jurnal puternic, nici 
institute editoare, nici mecenaţi, nici 
reviste şi broşuri, nici doamne, cari 
să se gândească la sprijinirea presei 
bisericeşti. 

Noi am încercat, din puterile 
noastre să scoatem o foaie măcar 
de 3 ori la săptămână şi teamă ni-e, 
că nu vom isbuti. La restanţele 
vechi de peste 20 mii coroane, anul 
acesta ne-a adaus un rest de alte 
zece mii coroane neincassate; calen

darul nostru ne-a adus în anul trecu* 
un deficit de 1000 coroane şi în 
acest an nu am mai îndrâsnit să-L 
edăm. 

Cine ştie dacă vom mai în-
drăsni să scoatem şi foaia! 

Vom reduce-o sau, la caz de 
lipsă, vom suprima-o. 

Dacă cei-ce stau în fruntea bi
sericii noastre, precum şi fraţii 
preoţi din toate diecezele, cred că 
nu trebuie sprijinit singurul organ 
bisericesc ce îl avem, chiar în ace
ste vremuri extrem de grele — noi 
încă va trebui să ajungem la con
vingerea, că munca noastră este 
zadarnică şi de prinos. 

Dacă nici acum nu ştim apre-
ţia după merit importanţa presei 
bisericeşti; o vom face-o probabil 
mai în urmă, când organele veni
noase ale socialiştilor şi anabaptiş-
tilor vor fi infectat pe deplin massele. 

Dar atunci — atunci va fi 
târziu! 

Legi statariale. Dieta a votat — 
cu întreruperea discuţii asupra budgetului 
— niţte legi, cari în state constituţionale 
sunt neobicinuite. Aceste legi dă guvernului 
o putere excepţională in cazul unei mobili
zări, ort pe timpul rasboiului. In cazuri de 
aceste guvernul poate dispune prin comi
sarii săi orice află de bine în interesul ţării. 
Poate suspenda constituţia, dispune asupra 
libertăţilor publice si s tatoreşte o procedură 
penală statarială. Până la 50 ani poate în
rola pe oricine şi poate lua alimente etc. 
cari sunt de lipsă penlrn armată, fără nici 
o altă procedura, Se înţelege, pe credit. 

Patrioţii tunţ supăraţi , că prin aceste 
legi excepţionale se jertfesc toate dieptur i le 
şi libertăţile publice unui guvern, care poate 
să fie şi — general, la timpul său. Pentru, 
noi e tot atât. 

Ministrul-prezident Lukács de
spre români şi oficiile de stat. In 
vorbirea-răspuns a ministru prezidentului Lu
kács, ţinută Sâmbătă în 30 Nov. s'au spus 
minunate lucruri, cari — unele — merită 
să fie fixate şi aici. Mai ales, tonul, in care 
a fost ţ inută vorbirea prim-ministrului, a 
fost menit «şa se vede pentru un auditoriu* 
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mai înalt, pe care umblă să-1 convingă, să-1 
captiveze pentru politica încântătoare a gu
vernului f iţă de români. Intre altele zice 
dl Lukács: 

„Nimeni in ţara aceasta, cred, nu va 
putea nega, că toţi cetăţenii se bucură de 
aceleaşi drepturi. Nu s'a pus piedeeă nimă-
nuia să înainteze pe orice teren şi pe orice 
cariera; ori care cetăţean poate lua parte la 
legislaţiune şi la toate ramurile administra
ţiei, şi dacă a fost vreodată un timp — nu 
ştiu să ti fost —, când popoarele nemaghiare 
au fost împiedecate a ajunge în oficiile pu
blice, acuza aceasta de sigur nu poate atinge 
actualul guvern, pentrucă, o declar deschis, 
vedem cu bucurie ori de câte ori un român 
caută să între în serviciul statu'ui, şi atât 
eu cât şi colegii mei foarte bucuros anga
jăm funcţionari -români (Vii aprobări). In 
Ungaria toţi cetăţenii deopotrivă se bucură 
de binefacerile instituţiilor de stat." 

Se inţălege, că dacă aceste cuvinte ar 
şi corespunde realităţii am avea şi noi un 
motiv de a ne bucura. In realitate însă: 
Au murit, şi s'au pensionat în anii din urmă 
mai mulţi jtizi de Curie români, mai pus'a 
guvernul alţii? Un singur român a ajuns 
în timpul din urmă acolo, dl George Piopu. 
Ceialalţi? ; E lucru corect, ca într'o ţară cu 
3V Î mil. de români se avem azi-mâne un 
singur om la judecătoria supremă? Au 
murit v r e o zece notari publici români — 
ajunşi pe nişte vremuri enigmatice — să ne 
spună domnul Lukács cu colegii dumnisale 
iubitori de români, dacă au numit un 
singur român în locul acelora? Aproape 
toate locurile româneşti au fost umplute, cu 
jidani, dar român nici unul n'a numit guvernul 
actual. Juzi la tribunal in timpul din urmă 
a fost numit — unul, dar numirea aceasta 
e interesanta şi caracteristică. Faimosul Ge
orge Popa, candidatul naţional-românesc al 

F O I Ţ A . 
„Ave Maria". 

D u p ă F . X. W e t z e l . Trad. de I. Be lu . 

3. „Domnul este cu tine". 

S'a întâmplat In Septemvrie la 1895. 
Lângă Marsei în Francia pe ţărmurele mării 
e situat orăşelul La Sioda. Spre n area bu
curie a pescarilor, senatul a luat hotărîrea, 
ca în locul vechei hale de peşti, să se edi
fice una nouă, modernă. Pescarii aveau o-
biceiul de se adunau în ziua de 15 August, 
a fiecărui an în faţa unei ieoane a Măriei, 
care deja de 300 ani era. în pescăria cea 
veche, şi împodobindu-o cu flori aprindeau 
înaintea ei făclii sfinţite. Dupăce s'a gátat 
noul edificiu, femeile pescarilor au strămutat 
în el şi icoana Măriei. Numai cât senatul 
„emancipat" mai nu a voit să audă de o 
astfel de „faptă superstiţioasă". A trimis un 
agent cu poruncă strajnică, ca Sn 24 de ore 
icoana să fie delăturată. Numai cât a păţit-o, 
căci bravile femei îşi ziseră: „Cum? Pe 
Maria noastră vreau să o ducă? Ian să 
vedem cine se va atinge de ea?" Zadarnică 
a fost toată porunca şi opreliştea, senatul a 
trebuit să revie. Tot aşa au păţit aceşti 
„oameni luminaţi" şi mai înainte c,u câţiva 
ani. Era o cruce de lemn în vârful farului. 

tribuniştilor de odinioară delà Iosăşel — á 
căzut la alegeri, faţă de un guvernamental, 
dar ca să nu i-se facă râu d* supărarea 
cea mare. l'a numit guvernul jndeia tribunalul 
din Arad. La tablă de numirea unui singur 
român avem cunoştinţă, ceva Nyistor Adorján, 
care a ajuns la tabla din Cluj tocmai fiind-că 
guvernul trebuia să aibă baremi unul — 
român. (Şi încă ce român!) ca să nu se 
zică ... La alte funcţii înalte nu mai cheltuim 
vorba. Sunt două universităţi, atâtea academii 
şi nu vei găsi un singur român acolo. D. 
Babeş, profesorul şi savantul de renume 
european, a trebuit sâ treacă fn Ţeara-
românească, căci aici n'a încăput de patrioţi. 
Vlaicu, aviatorul admirat de o lume, aici în 
ţara analfabeţilor, n'a încăput de patrioţi. 
Judecătoriile, oficiile administrative sunt ab
solut în manile patrioţilor. Cercaţi numai un 
comitat întreg românesc, cum e bunăoară Alba-
inferioară şi vedeţi, că din sutele şi miile de 
slujbe, pecari le dă statul ori comitatul, români 
nu afli aproape deloc. Nici servitori nu mai 
încap de îmbulzeala cea mare a patrioţilor. 
Vin judecători săcui şi alţi représentant ai 
statului naţional, cari pe români ti cunosc 
după descrierile literaturei de strada, iar de 
limba românească aud aci mai tutftiu.--Ro
mânii, cari mai sunt la o mie unul, aşa 
se ascund de mei urechile să nu li-se vadă, 
altcum toţi plrliţii işi fac carieri pe spatele 
lor. Un jude de aici delà noi din Ardeal, 
a fost denunţat, că e daco-român, pentrucă 
îşi scria numele româneşte şi bietul om şi a 
cerut grabnic transferarea, nu cumva să o 
păţească mai răa. Aşa stăm noi cu dragostea 
guvernelor „cari văd "cu bucurie, ori de 
câte-ori un român caută să între în serviciul 
statului". Cei cari sunt tn funcţii de bună-
seamă, că ne-ar şti spune lucruri şi mai 
interesante; dar credem, că nu e de lipsă 
a le mai vântura, deoare-ce opinia publică 

Crucea aceasta se vede, că era o sminteală 
în ochii celor delà conducerea comunei şi 
au dat ordin să o delăture. Dar pescarii 
şi-au făcut datorinţa. lntrarmaţi cu vâsle şi 
adunaţi în jurul crucei o apărau ziua-noaptea 
şi senatul a fost silit să abzică de planul 
său, Aşa-i, că ce mult ne impresionează 
zelul eroic al acestor pescari simpli întru 
apărarea lui Hristos şi a sfintei lui Maice? 
Şi cred, că pe mulţi creştini îi dau de ruşine, 
cari auzind hule la adresa Fecioarei sfinte, 
nici măcar gura nu şi-o deschid întru apă
rarea ei. Căci doar trebuie să ştim, cine 
vătăma pe Maria acela totodată şi pe Dum
nezeu 11 vatămă, că „Domnul este cu ea". 

„Domnul este cu tine" cuvintele a-
cestea deja în Legea Veche exprimau bine
cuvântare. Acuma însă au un înţeles şi mai 
larg. „Domnul este cu tine", va să zică 
Dumnezeu îşi află plăcerea în Maria vâ-
zându-o atât de umilită, atât de curată şi 
atât de nevinovată. „Domnul este cu tine" 
adecă pe Maria a primit-o Dumnezeu de 
fica-sa iubită, Dumnezeu Fiul de glorioasa 
lui mamă, iar Dumnezeu Spiritul Sfânt de 
neprihănita lui mireasă. „Domnul este cu 
tine" înseamnă, că Dumnezeu a scutit-o de 
toată macula păcatului strămoşesc; îndată 
după moarte a ridicat-o la ceriu cu trup şi 
suflet, şi Măriei i-a dat rangul de împără
teasa tuturor sfinţilor şi a îngerilor iar în 
persoana ei a dat omenimei întregi o mamă 
cerească. 

românească delà noi e demult în curat „cu 
bucuria cea mare a guvernelor" pentru ro
mânii, cari caută slujbe de stat. Vor zice 
unii. că guvernul voeşte să ne pună în 
picioare după aceste. Fericiţi cei ce mai 
pot crede, după cele de până aci. 

P e n t r n ţ a s a t n r i i e r o m â n e ş t i . 
Ministrul industriei şi comerciului din Ro
mânia, a prezentat Mâjestăţii Sale Regelui 
un proiect de regulament, prin care se în
fiinţează concursuri anuale de desemne pen
tru ţeseturi şi cusături după vechi motive 
româneşti, cari se ţin la 1 Maiu şi pot lua 
parte Români de pretutindenea. Ţinem de 
bine a publica In întregime regulamentul 
acesta: 

Art. 1. — Pentru reintemeierea indu
striei scoarţelor, a velinţekr, lăicerelor, fo-
telelor, traistelor şi a aşternuturilor de lână 
ţesute tn alesuri româneşti, Ministerul Indu
striei şi al Comerciului va ţinea concursuri 
anuale de desemnuri ţesute şi alese cu mo
tive vechi romaneşti. 

Art. 2. — Ori şi cine şi din orice 
parte locuită de români, va putea prezenta, 
sau trimite direct Ministerului Industriei şi 
Comerciului la Bucureşti pentru concurs de 
desemnuri copiat direct, sau chiar resturi 
de scoarţe sau velinţe, lăicere. fote, traiste, 
bete şi tot felul de aşternuturi de lână în 
alesuri, cu motive vechi româneşti, mai ales 
din acelea vopsite cu culori vegetale. 

Desemnurile trimise vor fi însoţite de 
o cerere, in care petiţionarul va arăta nu
mărul desemnurilor ce prezintă la concurs, 
precum şi numele şi adresa sa. 

Concursul se va ţinea in localul Mini
sterului şi va începe Ia 1 Maiu a fiecărui an. 

Art. 3. — Desemnurile prezentate la 
concurs, vor fi făcute in culori cu apă pe 
foi de hârtie de desemn, sau de cea cu pă-

Domnul este cu Maria, dar nu numa 
cu ea, ci şi cu c ice o cinstesc după \red-
nicie. Chiar şi sfinţii conzideră onoarea 
Măriei de un sămn al mântuirei. 

Maximilian I. regele Bavariei era 
soldat bun, comandant excelent, politician 
distins, dar totodată avea şi un caracter ne
pătat. Domnia lui îndelungata de 50 de ani 
aduse binecuvântare patriei, iar Sn răs
boiul de 30 de ani, aşa zicând a fost mâna 
dreapta a împăratului. Maximilian adora cu 
deosebire pe Mama Domnului. Dr. Lieber 
în marea adunare catolică din München a 
zis despre Maximilian, că a fost unul dintre 
cei mai pii şi mai evlavioşi domnitori. Pe 
altarul din Altotting este o icoană făcă
toare de minuni hărăzită din timpurile stră
vechi. Sub chipul Măriei a scris Maximilian 
cu mâna proprie şi cu sângele său urmă
toarele cuvinte: „O Sfântă Vergurâ ţie mă 
predau şi mă dedic cu totul. Ceeace ade
vereşte cu sângele său şi cu scrisoarea mânii 
sale — Maximilian". 

împăratul Austriei Ferdinand al H-lea, 
cel drept, moral şi îndurător, căruia i-se dă 
numele de „statornic" a murit la 15 Fe
bruarie 1637. Gustav Adolf s'a exprimat 
odată, că deşi are mare noroc în toate, cu 
toate acestea se teme de virtuţile lui. Fer
dinand. Delà Constantin cel Mare, nu a 
fost un domuitor, care să se poată asămâna 
cu el. Acest Ferdinand o adora pe Maria 
încă din pruncie. Cu ocazia onomasticei sale 
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tratele milimetrice, reprezentând exict înfă
ţişarea şi motivele exemplarului, după care 
au fost copiate. 

Când acelaşi motiv .sau acei»şi grupă 
de motive se repeta, va fi de ajuns a se de
semna o singură dată motivul sau grupa şi 
a se arata apoi de câte ori fe repetă 

Art. 4. — Pe fiecare foaie se arată: 
a) Numărul de ordine după care este 

trecut în petiţiune; 
b) Mărimea originalului, şi pe cât va 

fi cü putir/ţâ. numele motivelor din desemn. 
c) Localitatea unde se află originalul 

după care e copiat. 
d) Al cui este originalul şi ce adresă 

are. 
Art 5. — Nu vor fi admise la concurs 

dfsemnuri cu chipuri de obiecte, animale, 
flori, arbori ori btichefe .de flori. Vor fi 
admise insă desemnnri cu aşa zise chipuri 
de plante stilizate, după cum se găsesc în 
modele vechi. 

Art. .6. — Transportul desemnurilor, la 
Minister, priveşte pe persoana concurentă. 

Cererile venite de peste hotarele ţării 
vor fi scutite de timbru. 

Art. 7. — Pentru cercetarea şi alege
rea desemnurilor prezentate la concurs, Mi
nisterul Industriei şi Comerciului va numi 
sub preşedinţia secretariului general, o co-
misinne compusă din un pictor sau orna-
mentist în arta naţională; o directoară sau 
patronă de şcoală, ori atelier de ţesut 
scoarţe şi alesuri româneşti, din ţară ori 
străinătate; directorul muzeului de artă na
ţionala; şeful serviciului muzeului Ministe
rului Industriei şi Comerciului şi şeful ser
viciului învăţământului profesional şi al in
dustriei casnice. 

Şedinţele Cumisiunei vor avea loc în 
însuşi locul Ministrului de Industrie şi Co
merţ, cu majoritate de membri; iar lucrările 

a primit delà mareşalul de curte o oglindă 
ciprinsă în neşte cadre admirabile Micul 
principe într'un moment de singurătate a 
scos oglinda din cadre, iulocuindn-o cu 
chipul Buneivestiri. Când mareşalul de curte 
s'a interes.it mai târziu de oglindă, i a răs
puns „Că doar aeta-i, care ne arată icoana 
adevărată pe care trebuie să o imită m 

Spiritualitatea puternica a lui Tilly, 
bravura şi virtuţile lui erau admirate nu 
numai de catolici ci şi de protestanţi. Chiar 
şi Wallenstein rivalul său s'aixprimat după 
moarte, că „nime nu se poate asămâna cu 
el". Marele beliduce stătea fără frică în 
ploaia gloanţelor, raportând o învingere după 
alta. Soldaţii îl priviau cu entuziasm şi-i 
cântau vitejiile. Şi acest erou a fost un mare 
cinstitor a P. C. Vergure. O iubia pe Maria 
cu căldura sufletelor uobile. Se ruga 
ceasuri întregi, Inainte de începutul unei 
lupte, eroul îngenunchia în biseiica călugă
rilor dominiani din Wimphen. Incepâudu-
se lupta era mare lipsă de comandant, deci 
sosiau trimişii unul după altui să-1 cheme 
In tabără. Sculându-se arătând icoana Măriei, 
tn faţa căreia îngenuiuhiase a z s „ţaţă a-
ceasta ne va ajuta". Şi încă n'au trecut 
doua ceasuri, şi înainte de sfinţirea soarelui 
a fost câştigată lupta delà Wimpfen, 

Vestitul, publicist francez Ludovic 
Feujjau ne spune, ca trecând cu corabia 
delà Marsej spre Roma, s'au arătat presem-
nefe unei furtuni. Călătorii erau''neliniştiţi. 

vor fi ajutate de doi funcţionari delà Ser
viciul învăţământului, şi al industriei cas
nice. 

Art. 8. Coinisiunea va cerceta fiecare 
desemn în parte şi va hotărî pe cele admise 
prin majoritate de voturi. Lucrările vor fi 
trecute într'o lncheere. anume făcută. 

Art. 9 Desemnurile alese vor fi apoi 
clasificate şi propuse cu raport Ministrului, 
spre a se pir ti persoanelor, cari le-au pre
zentat, cu 5 lei, 10 lei, 15 lei, 20-lei, 25 lei 
40 lei şi öO lei de foaie, ori desemr în 
parte. 

Pentru 12 desemnuri sau foi cu grupe 
de desemnuri, alese din colecţia aceleaşi 
persoane şi cel puţin cu 5 lei bucata, Mini
sterul va putea da un premiu de 100 lei. 

Pentru 12 desemnuri sau foi cu grupe 
de desemnuri, alese din colecţia aceleaşi 
persoane şi plătite cu cel puţin 10 lei, Mi
nisterul va putea da un premiu de 200 lei. 

Pentru 12 desemnuri sau foi cu grupe 
de desemnuri, alese din colecţia aceleaşi 
persoane şi plătite cu cel puţin 20 lei bu
cata, Ministerul va putea da un premiu de 
300 lei. 

Penttu Г2 desemnuri sau foi cu grupe 
de desemnuri alese din colecţia aceleaşi 
persoane şi plătite cu cel puţin 30 lei bu
cata, Ministrul va putea da un premiu de 
400 lei. 

Pentru 12 desemnuri sau foi cu grupe 
de desemuuri, alese din colecţia aceleiaşi 
persoane şi plătite cu 40 şi 50 lei bucata, 
Ministerul va putea da un premiu de 500 
lei. . 

Art. 10. Rezultatul examinatei aprobat 
de Minister, se va face, emmscut numai prin 
publicarea în Monitorul Oficial şi Foaia in-
formaţiunilor Comerciale. ; 

Art. 11. — Desemnurile astfel alese şi 
aprobate vor fi semnate de Comisiune şi 

prevăzute cu ştampila Ministetului şi vor 
rămânea proprietatea acestuia. Persoanele 
concurente ne mai având nici un drept asu
pra lor. 

Desemnurile respinse vor putea fi l e -
rute ori ridicate direct de reprezentatori 
până într'o lună delà data când s'a făcut 
cunoscut rezultatul examenului prin Moni
torul Oficial şi Foaia de Informaţiuni Co
merciale a Ministerului. 

Delà acest termin înainte, Ministerul 
nu va mai răspunde de ele, 

Art. 12. Ministerul Industriei şi Co
merţului după avizul comisiunei, va tipări 
modelele admise şi le va pune în vânzare 
în folosul său. 

Art. 13. Orice atelier, fie susţinut dea-
dreptul de Minister, fie numai ajutat, nu va 
putea lucra după alte modele, decât după 
acelea oficial admise. Nui un ajutor nu se 
va putea acorda vreunui atelier, până nu va 
face o asemenea declaraţie. 

Noul e p i s c o p a l Lugoju lu i . P. 
S. Sa dr. Vaier T. Frenţiu a fost Joi la 
Nunciatută în Viena, unde s'a făcut aşa nu
mitul proces informativ. Luni în 9 cit. va 
depune înaintea Majestăţii Sale jurământul 
de fidelitate, după care va fi primit în 
audienţă privată de Monarhul. 

Corespondinţe. 
Români i gr. cat. de pe 

Niragiu. 
După executarea Bulei „Christi/ideles graeci". 

Românii de pe valea Niragiului, sunt 
în situaţie cât se poate de critică în ce 
priveşte păstrarea caracterului românesc. 
Numai, că jurul e ujigure. c dar şi eomu-

Dar căpitanul corăbiei i-a mângâiat zicând: 
„Ce-i drept stăm în faţa unei furtuni mari 
dar să nu vă spâriaţi, că eu totdeauna am 
noroc Au trecut 50 de ani, de când 
străbat mările dar în călătoriile mele 
spre Roma încă nu m'a Intimpinat nici 
o primejdie". Şi arătând spre o icoană dea 
Măriei, înaintea căreia . ardea o candelă a 
zis: „priviţi-o aceea ë apărătoarea mea". — 

Tinărul publicist s'a mirat dând de un 
aşa adorator a Măriei pe mare şi 1-a rugat j 
pe căpitan, să-i povestiască, cum de s'a ; 
făcnt atât de piu? „Lucrul s'a întâmplat | 
astfel — răspunse căpitanul — că într'o zi 
s'a iscat un vifor înfricoşat, încât corabia cu 
oameni şi tot ce a fost pe ea, era gata de j 
perire. Atunci ani văzut, că soţii mei sé ; 
roagă cătra Maica Domnului, şi au făcut 
vot, că de vor scăpa teaferi diu primejdia 
ce-i ameninţă vor peregrina desculţi la bi
serica „Maicei noastre" din Marsej. Şi n'a 
perit nici unul, toţi am scăpat. De atunci 
zilnic mă rog cătră Maria, dar rici ea nu 
mă uită. De 50 de ani simţesc purtarea de 
grije a dumnezeescului ei Fiu faţă de mine". \ 

Inbiserica parohială din Forminy din ; 
Italia este un mmument frumos de mar- j 
mură. Deasupra se vede figura unei fete i 
tinere, iar sub figură se pot ceti următoarele: j 
„Glementina Seehy. A murit de mână uci- j 
gaşe, ca să-şi poată apăra nevinovăţia, ne- ' 
maculată, la 2 Iunie 1884". Vérgura aceasta, 
care o cinstea pe P'. C. V. după '"vrednicie, 

tocmai se depărtase delà biserică unde s'a 
împărtăşit cu s. Taine. Un mişel i-a ţinut 
urma pas de pas. In aprop,ere nu era nime, 
cine să-i de-a ajutor. Mizerabilul- s'a folosit 
de forţa brutală. Biata fată s'a aparat până 
a putut, dar în sfârşit şi-a dat sufletul stră-
pungându-şi inima cu un cuţit. Astfel amurit 
ca martiră apărându-şi onoarea şi nevino
văţia. 

La 1893 s'a întâmplat în Elveţia, că o 
fată tineră, care mergea pe un diurn singu
ratic a fost atacată de un vagabund, a tâ-
rit-o în tufi>, cu scopul să o defloreze şi 
apoi să o omoare. Fata, care din copilărie 
dase deosebita onoare Maicei Domnului, nu
mai atâta vreme i-a cerut, până va zice de 
trei ori „Născătoarea". Rugămintea aceasta 
nici acel ticălos n'a fost In stare să o res
pingă şi iată în decursul rugáciunei a sosit 
ajutor. Nişte oameni, cari treceau pe drum, 
au auzit ceva zgomot suspect şi au întrat In 
desime, să vadă ce-i cauza? Şi au vazut-o 
pe biata copilă spâriată, palidă la faţă, cum 
stă şi se roagă. Se înţelege, ca hoinarul a 
luat-o la sănătoasa. 

Domnul e cu Maria, dar nu numai cu 
Maria, ci. cn toţi j faceu|, cari o cinstesc cu 
credinţă si după, vrednicie,, S'ar putea aduce, 
pilde nenumărate,, ca se arătăm, că Dum-, 
nezeu nu i părăseşte pe aceia, cari pe Maică '. 
sa sfântă, o iubesc, o chiamă lntr'ajutor. 

Acelora le dă,multe,dajruri,..le binecu
vânta ostenelele, fi apără In primejdii,,si Ii 
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nele unde majoritatea o formează românii, 
sunt incuscriţi cu maghiarii din loc, sau co
muna vecină şi astfel dacă nu tn fiecare zi, 
tot a doua zi sunt nevoiţi să vorbească 
limba ungurească. 

Iar acestea neamuri, nu numai că sunt 
străine de limba românească, dar sunt de 
legea reformată, despre cari bine ştim că 
întâi sunt maghiari, apoi reformaţi. O altă 
împrejurare, care doare mai mult este, că 
începând cu Tirimia Mare, comuna destul 
de mare, lipseşte de-a rAndu şcoala româ
nească, afară de-o singură comună. 

In urmă, pare că-i bătaia lui Dumne
zeu, fiind pământul puţin, oamenii dearândul 
să negustoresc cu vite, după toate acestea e 
uşor de înţeles cum de cei mai mulţi ro-> 
mâni şi-au uitat să vorbească, sau dacă vor
besc, vorbesc foarte pocit româneşte. 

Este o adevărata minune, cum de 
aceşti valahi au şi-au lăpădat credinţa şi 
legea lor românească, intre astfel de împre
jurări în cari trăiesc mai bine de-un pătrar 
de veac. 

Dar nu numai nu s'au lăpădat de bi
serica naţională, ci ţin la ea cu aşa tărie 
cum nu se poate aştepta dela astfel de oa
meni. Pentru ei episcopia ungureasca de 
Hajdudorog, este o acţiuue de ocară. 

Dela început s'au arătat duşmani ace
stei episcopii, trimiţindu-şi reprezentanţi la 
epocala adunare dela Alba Iulia. 

Au trimis proteste in mai multe rân
duri la superioritatea competentă In care sa 
accentua cu tărie „Noi nu putem vorbi ro
mâneşte dar simţim şi credem româneşte ! 
Pe Dumnezeu ştim şi vrem să-l rugăm ro
mâneşte până trăim! 

Iar astăzi când Bula este executată In 
toată forma, e foarte greu să pui pe hârtie 
starea sufletească acestor români. 

Aproape în cincisprezece rânduri le-a 
acoperit, Niragiu, cu noroiu. hotarul încărcat 
cu roadele muncei cinstite, foarte mare pa
gubă, dar nu să căiesc aproape de loc d« 
acestea pierderi. 

Să plâng însă cu amar de pierderea 
sufletească ce le-a făcut-o noroiul ep. de 
Hujdudorogh ! — A pierit din faţa br 
frumseţa, veselia ce-i deosebea pe româui 
de unguri. Capetele plecate, feţe posomo
rite, oftări continue şi lacrămi părae curg 
din ochii tuturor. Pare că fiecare familie 
are mort la casă. 

Te doare sufletul mai ales când vezi 
pe-concubini cum aleargă la preotul care-i 
mai povăţueşte abia câteva zile, Părinte! 
spune (ând pleci dela noi, să ne facem lu
crul aşa cât să ne cunuui Dta căci Dumne
zeu ştie ce popă o să avem în legea cea 
nouă. 

Inima ţi-sâ rumpe fâşii de durere când 
bătrânii şi bătrânele satului cu lacrămi în 
ochi, iţi umplu casa, Părinte, te rugam, gri-
jeşte-ne cu celea sfinte, să rămânem împă
caţi cu Dumnezeu, ca azi mâni când ne va 
suna ceasul morţii şi ne vom întâlni părinţii, 
fraţii şi surorile să nu ne certe, pentruce 
ne-am lăsat legea şi sf. Petru să închidă 
porţile împărăţiei Înaintea noastră îşi aduc 
aminte de cei morţi, Părinte slujeşte te rog 
parastas pentru odihna copiilor mei, căci 
Dumnezeu ştie în legea care vine primite vor 

fi rugăciunile ori ba?! 
Şi aşa promiţând cu vieaţa că nu se 

vor lăsa de legea românească, blăstăthând pe 
cei cari au cerut legea: Se vor ruga pu
rurea în bisericuţa sufletului lor în 
limba romanească. 

Crăciunel pe Niragiu 1 Dec. 1912. 
1 R 

Revis te . 
Se schimbă lumea: Guvernul 

a hotărît, că va schimba legea 
căilor ferate în Croaţia, amăsurat 
principiului de paritate. Se ştie, că 
coaliţia, dupăce înaintea alegerilor 

face membrii folositori ai bisericii. Lupta 
delà Manilla a avut rol important în răsboiul 
americano-spaniol dela 1898. Înainte de 
ciocnire cu câteva clipite, paltonul unui 
matroz a căzut în mare. Permisiunea de 
a şi-1 scoate, i-a fost respinsă. El însă, sare 
în apă, îşi prinde haina, o îmbracă şi. se 
aşeză în şir. Urmarea acestei, fapte a fost, 
că după luptă fu tras la cercetare şi osândit 
la închisoare pe cinci ani, pe mgtiv de ne
supunere. La întrebarea amiralului Dewey, 
că ce 1-a înduplecat la fapta aceasta, ma
trozul scoţind o fotografie din buzunar a 
predat-o amiralului zicând „mama". Adecă 
chipul maică-sa a fost în buzunarul căbatului 
şi n'ar fi vrut să-1 piardă pentru lumea 
întreagă. Amiralul 1-a sărutat pe bravul 
flăcău şi a zis: „Băeţi, cine-i în stare aşi 
sacrifica vieaţa pentru chipul maicii sale, 
acela-i tn stare să se jertfiască şi pentru 
patrie. Băete! tu nu vei fi înlănţuit în prin
soare — eşti liber". 

Ne place procedura aceasta nu? 
Dar e mai adevărat şi mai frumos 

lucru, că aceia, cari poarta icoana Maicii lui 
Dumnezeu săpată în inimile lor, cari o 
iubesc pe Maria şi cu încredere îi cer aju
torul şi povăţuirea, cari ti imitează virtuţie 
ei, îşi vor îndeplini totdeauna cu conştien-
ţiozitate datorinţele, cari le au faţă de fa
milie şi faţă de ocupaţiunea lor. Şi mai ales 
Dumnezeu va fi cu eifăcându-i să-şi iubiască 
mai pe sus de toate biserica şi neamul. 

Cugetări. . 
Nebunul îşi făureşte planuri pe cari le 

spune în gura mare, înţeleptul le concepe, 
le gândeşte şi Ie aplică dacă sunt potrivite. 

* 

Dragostea este forţa atractivă a păr
ţilor, peotruca să întregească armonia totului. 

a încheiat un pact cu croaţii, casă 
lupte împreună în contra toştilor li
berali, a promis., că va rezolva şi 
chestia căilor ferate din Croaţia 
amăsurat dorinţelor croate. Indatăce 
însă Kossuth-Andrássy au ajuns la 
cârmă, primul lucru le-a tost, că în 
Croaţia au introdus limba maghiară 
la căile terate. Croaţii au pornit de 
atunci cea mai crâncenă luptă îm
potriva acestei legi şi acum — sub 
presiunea evenimentelor externe — 
vor birui. Guvernul e hotărît, casă 
introducă limba croată la căile fe
rate din Croaţia. 

Dela biroul central al „Asoci* 
aţiunii pentru literatura ro* 
mână şi cultura poporului 

român". 
Nr 18^6-1912. 

Cătră domnii directori ai despărţămintelor 
. „Asociaţiunii". 

Vă aducem la cunoştinţă, că d. Aurel 
Cosciuc. a fost angajat din nou ca conferen
ţiar agronomic al „Asociaţiunii" având 
chemarea a veni în ajutorul poporului nostru 
Sn cele economice, prin ţinerea de prelegeri 
şi demonstraţiimi practice, pi in aranjarea 
de cursuri din toate ramurile economiei şi 
anume: din cultura pământului, a plantelor 
agricole, a fânaţelor şi păşunilor, prăsirea 
animalelor de casă (vite, cai, oi, porci), 
cultura viilor, pomilor şi a legumelor. Confe
renţiarul agronomic va sta în ajutorul 
economilor noştri la procurarea de seminţe, 
de unelte şi maşini agricole, de animale de 
prăsilă şi altele, şi va da îndrumări la toate 
îutrebări4e ce i-se vor puue, ţinând seamă 
totdeauna de împrejurările, in cari trăesc 
ţăranii noştri. De-asemenea se va îngriji, 
ca în despărţămintele, în cari va ţinea 
prelegeri, să se întocmească diferite expoziţii 
şi anume: de vite, produse agricole, maşini 
şi altele. Mai departe- conferenţiarul va 
stârni şi va sta în ajutorul poporului nostru 
şi la înfiinţarea de tot felul de însoţiri 
agricole, la înfiinţare de bănci populare, 
lăptarii şi alte însoţiri cu caracter economic. 

Ca acest organ al „Asociaţiunii" să-şi 
poată îndeplini chemarea sa, rugăm cu toată 
stăruinţa pe d-nii directori ai despărţă
mintelor, să binevoească a se pune in 
legătură directă cu dânsul, arătându-i tre
buinţele cele mai neapărate ale economilor 
noştri din comunele ţinătoare de respectivele 
despărţăminte şi învitându-1, cât mai des, să 
meargă în mijlocul poporului, ca să-i dea 
sfaturile şi îndrumările de lipsă. 

Trimiterea conferenţiarului se va face 
în ordinea, tn care vor întră cererile, ţinându-
să seamă — întrucât va fi i,u putinţă — şi 
de dorinţele speciale ale despărţămintelor. 

Cheltuielile de drum ale conferenţiarului 

N E U M A N N M. M a r c asortiment de vestminte bărbăteşti, 
furnizor imperial & regesc cameral şi de curte, ^ e juni şi de fete. 

Cluj, piaţa Mátyás király 14. 
Pardesiu dela 32 Coroane în sus. 
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•se vor acoperi din cassa centrală a „Asoci
aţiunii". 

Rugam cu insistenţa pe conducătorii 
despărţămintelor şi ai agenturilor noastre 
comunale, să nu lase nefolosit acest organ ; 
al Însoţirii ooastre care poate face servicii 
aşa de Însemnate economilor noştri: j 

Sibiiu, în 10/23 Noemvrie 1912. ; 
Peutru ^Comitetul central", biroul „Asociaţiunii". j 
Andreiu Bârseanu, Oct. C. Tăslăuanu, j 

prezident. secretar. | 

Conferenţele Academiei 
populare din B la j . 

Duminecă în 8 Decemvrie 1912: 
Ştefan Pop: Mihaiu Viteazul. De
clamă Traian Erdélyi. Cântă corul 
teologilor. Duet „Bate vântul", teo
logii Tocaciu şi Văgălău. In sala 
de gimnastică1 

Miercuri în 11 Decemvrie 1912: 
Aurel B. Gajia: Istoria imperiului , 
bizantin. j 

Duminecă în 15 Decemvrie 1912: ; 
Dr. Vasile Hâncu: Microbii. 

Joi în 19 Decemvrie 1912: Dr. 
Vasile Hâncu: Boalele contagioase. 

Duminecă în 22 Decemvrie 1912 
Nicolae F. Negruţiu: Cucerirea văz- 1 

duhului. 

Noutăţ i . 
Călătoria principelui Ferdi- j 

nand, Moştenitorul Tronului Ro-
mâniei. La înmormântarea coutesei de 
Flandra sora Maiestăţii Sale regelui Carol j 
a luat parte ca reprezentant Alteţa Sa j 
Prinţul Moştenitor Ferdinand, care la re
întoarcerea sa din Brüxeil a mers la Berlin, 
unde a fost primit în audienţă de împăratul j 
Wilhelm. Delà Berlin a plecat la Viena 
fiind primit în audienţă de Maiestatea Sa 
Francise Iosif. 

Aceste audienţe se comentează viu în 
opinia publică dându-li-se o deosebită im
portanţă. 

In amintirea împărătesei re
ginei Elisabeta. Majestatea Sa a semnat 
decretul prin care încuviinţază, ca noua uni
versitate ce se va întemeia în oraşul Pojon 
să poarte pentru toate timpurile numirea d : 
universitatea Elisabeta. 

Acest decret preaînalt ministrul de 
culte şi instrucţiune publică comunicat consi
liului orăşenesc din Pojon, care luându-1 
la cunoştinţă a decis, ca prin o deputaţiune 
să dea expresiune viilor mulţămiri Majes-
tăţii Sale, pentru onoarea ce s'a făcut prin 
întemeierea nouei universităţi în oraşul 
Pojon. 

Hymen. Dşoara Mărioara Doboşi şi 
Alexandru Darabanth absolvent tn teologie 
logodiţi. 

Reducerea sărbătorilor latine 
şi ministrul de justiţie. Din Buda
pesta să anunţă, că Papa Piu al X-lea prin 
bula „Motu proprio" a redus numărul săr
bătorilor latine respective a absolvat pe cre
dincioşi delà ascultarea s. liturgii şi delà o-
preliştea lucrurilor servili în acelea zile de 

sărbătoare. Acum ministrul de justiţie a dispus 
forurilor judiciare, ca numitele zile şi pe 
mai departe să fie socotite, ca zile de săr
bători, având a să însămna in căliudarele 
oficioase cu litere roşii. 

Constituire Societatea academică 
„Carmen Sylva" pe anul curent s'a constituit 
alegându-şi următorul comitet: Preş.: Liviu 
Câmpean ştud. med. Secretar. Iosif Stoichiţia 
ştud. med. Cassar: Emil Neagoş ştud. med. 
Bibi.: Oetavian Bocance ştud. techn. Controlor: 
Vasile L B*rbul ştud. acad. 

In atenţiunea învăţătorilor. 
iu foaia oficioasa a apărut ordinaţiunea mi
nistrului de culte şi instrucţiune publică, în 
care să dispune, că învăţătorii definitivaţi, 
cari fac anul do serviciu la armată ca vo-
luutari, primesc salarul întreg pe durata ab-
sentării lor delà şcoală, dar au să plătiască 
рѳ substituţii lor, a căror rebonificare nu 
poate fi mai mare de 800 coroane. 

învăţătorii însă, cari s'au căsătorit 
înainte de a întră în vigoare noua lege mi
litară (7 Iulie 1912) precum şi aceia, cari 
trăiesc în căsnicie comună cu mamele lor, 
ori cu câte vre-o soră, pot cere să fie trecuţi 
la rezervele suplimentare. 

Porniri umanitare. Esemplul 
universitarilor români din Cluj, cari în 
considerarea multor mizerii şi calamităţi ce 
ni-au ajuns în anul acesta, s'au abţinut delà 
petrecerile îndatinate costisitoare, să urmează 
şi de societatea maghiară, căci după-cum 
cetim după Deva urmează Chezdi-Oşorheiul, 
a căror cetăţeni în umanitate ao'uc hotâriri 
prin cari declară, că Sn viitorul sezon jde 
iarnă în vederea împrejurărilor grele econo
mice, abstau delà toate balurile ş*i petrecerile 
îndatinate. 

Ar fi tare de dorit" ca şi societatea 
românească p(ste tot, în anul"acesta să 
abzicà delà aranjarea petrecerilor, cari mai 
ales nouă — români săracii —„ni-ar prinde 
nespus de bine. 

Catastrofa aurului. După calcu
lul cel mai nou în 1 km. cubic de apă de 
mare se cuprinde aur în valoare de 108.000,000 
c. şi în urmare în cele cam Г25 miliarde 
de km. cubici de apă de mare se cuprinde 
aur în valoare cam de 13,000,000,000,000,000 
C. după preţul de BStăzi al aurului, aşa dară 
cam atâta aur, cât el este egal cu tot aurul, 
cât s'ar dobândi din pământ în 55 milioane 
de ani, dacă în fieşte care an s'ar dobând-
aiâta, cât s'a dobândit în anul 1911. Ade
vărat că deocamdată încă nu s'a putut afla 
vreun chip rentabil de exploatare a minei 
lor de aur, càri le alcătuesc oceanurile. Dar 
să ne aducem aminte, că invenţiile cele mai 
strălucite au fost de-a rândul rezultatul nea
şteptat al unor întâmplări de o clipă. Când 
se va inventa acel chip de exploatare, ce se 
va alege oare din sermanii capitalişti? 

Icoane în stil bizantin. Vestim 
publicului nostru cu multă bucurie, că dis
tinsul pictor, profesorul Flaviu C. Domşa, 
care a zugrăvit atâtea iconostase în bisericile 
noastre a pictat icoana Mântuitorului şi a 
Preacuratei Fecioare şi le-a reprodus în colori 
într'un număr rostrâns de exemplare. Re
producţia e întru toate la înălţimea origina
lului Ambele icoane în mărime de 41 la 
68 cm., vor fi o adevărată podoabă a ca
selor şi bisericilor noastre. Ele au menirea 
sublimă de a înlocui picturile străine 
— ovreeşti — cu chipuri lucrate în stil 
curat bizantin de un pictor al nostru. 
Preţul amândorora (se vând numai cu 
părechea) este cor. 4 -j- 30 fii. porto şi 

I pachetatul. 

Convocare. Comitetul ctntral al 
Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român din Sibiiu, în, şedinţa 
sa ţinută la 2 Nov. a. c. aprobând hotărîrea 
luată iu adunarea despărţământului Sătmar-
Ugocia ţinută la Ardusat la 11 August a. 
c ca vechiul despărţământ să se desfacă în 
5 despărţăminte: Baia-mare, Şomcuta-mare, 
Seini. Sătmar şi Carăi-mare, pe subsemnatul 
m|a încredinţat cu organizarea despărţă
mântului Sâtmar, care va cuprinde cercurile 
aduiinistrative-pretoriale — Sătmar, Cingir 
şi Arded. Cu toată onoarea invit deci pe 
toţi iubitorii şi părtinitorii culturei poporului 
nostru la adunarea constituantă ce se va ţinea 
îa Arded—Erdod in localitatea hotelului „Pa-
nonia" la 14 Decemvrie st. n. a. c. la 
10 ore a. m. cu următoarea ordine de zi: 
1. Constituirea ad hoc. 2. înscrierea mem
brilor noui. 3. Alegerea directorului şi 
alor 4 membri. în comitetul central 
4. Verificarea procesului verbal. Nutresc 
speranţa ca toţi, cari suntem puşi de 
provedinţă de a fi pionerii celor mai 
scumpe clinedi ale neamului nostru, limbei 
şi culturei naţionale, aici prin ţinuturile 
mărginaşe, ne vom şti arădica Ia culmea 
misiunei noastre. Cu ajutoriu lui Dumnezeu 
înainte. Nagymadarasz la 29 Noemvrie 1912. 
Marcus, protopop, delegatul comitetului cen
tral. 

Măcelărirea Macedo-Româ-
nilor. Din Bucureşti să anunţa, că guvernul ' 
României a cerut informaţiuni precise asu
pra ştirei că Grecii au ucis mai mulţi ro
mâni macedoneni. 

Rezultatul investigaţiunilor guvernului 
român până acum nu să cunosc neconfirmân-
du să pe cale oficială acest act de banditism. 
Dacă ştirea se va confirma, guvernul va lace 
intervenţiuni energice pe lângă guvernul 
grec. In legătură cu aceste veşti alarmante, 
din Cernăuţi să scrie că Joi a avut loc în 
sala „Armonia" un mare meeting convocat 
de studenţim aa romană spre a protesta 
impotiiva atrocităţilor f.-.piuite de cuieriiorii 
greci In contra fraţilor români din Macedonia. 
La meeting a azistat un public imens. La 
sfnrşit s'a votat o moţiune protest, caie a 
fost lua.utatâ ministru LI de esUrne austiiac 
contele Berchtold, cu rugămintea de a pune 
un cuvânt hotăritor pentru crearea unui stat 
albano-român. 

Rectificare. In schiţarea biografiei 
nou denumitului episcop ai Lugojului (nr. 
125 al „Unirei") s'a străcurat o eroare de 
tipar, care ar putea să dee ansă la rele 
interpretări. Se zice acolo că II. Sa dr. V. 
T. Frenţiu „a început misiuni poporale în 
Cluj (înloc de Cujir) apoi în Orăştie.." 
Adevărul e că nu numai dr. Frenţiu n'a 
făcut misiuni în Cluj, ci chiar cele dintâiu 
misiuni din dieceza Lugojului, în marea 
parohie Cujir, le-a făcut cu ajutorul şi sub 
conducerea părintelui protopop delà Cluj 
dr. Elte Dăianu, care dimpreună cu capelanul 
de atunci al Clujului, actualul prof. semin. 
Stefan Roşianu, Introduseră aceste misiuni 
în jurul Clujului şi le popularizaseră prin 
„Răvaşul11 foaia poporală ce redactau. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
I. C Dacă doriţi să ajungeţi la ceva, e lipsă 

încă de mult studiu, măcarcă noi credem, că vă 
lipseşte orice sentiment poetic. 

S. R. Brăila. Corespondenţele DV. ar fi 
bine să se conformeze caracterul foii noastre, alt
cum nu ne putem înţelege. Cele trimise nu pre
zintă nici un interes pentru cetitori noştri poate 

I altele. 
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Rubrică medicală. 
Noţiuni de Bio-fisiologie anatomică cu aplicaţii la 

igienă. 
(Continuare.) (21) 

Vertebrele dorsale, prezintă apofise spinoase oblice de 
sus în jos, ele poartă de asemenea fiecare câte o păreche 
de coaste. 

Vertebrele lombare, sunt cele mai mari dintre toate, 
apofisele lor spinoase sunt orizontale şi cele transverse 
sunt foarte desvoltate. 

Vertebrele sacrale sunt unite într'un singur os numit 
sacrum de care se articulează membrele inferioare. 

Vertebrele coccigiane sunt aproape atrofiate şi reunite 
în un singur os numit cocos. 

Sternum e un os nepăreche aşezat în partea ante
rioară a corpului şi are forma lungă lamelară. Unul din 
capete e mai dilatat iar celalalt e mai ascuţit. Sternul s'a 
împărţit în trei regiuni: 1) membrum, partea supe
rioară, 2) corpul sternului şi 3 o regiune subţire, 
ce uneori rămâne ' cartilaginoasă numită apendicele 
xijoid. 

Coastele sunt în număr de 12 părechi articulate în 
regiunea posterioară cu vertebrele dorsale prin capul lor 
şi prin tuberositate. Capul să articulează cu corpul ver
tebrei, iar tuberositatea să articulează cu faţa anterioară 

•a apofisei transversale. In partea anterioară coastele să 
leagă cu sternul prin intermediarul unei piese cartajagi-
noase. Primele şeapte părechi de coaste au fiecare câte 
o piesă cartilaginoasă, ce le leagă cu sternul. Perechile 
8, 9 şi 10 prezintă piesele lor cartilaginoase reunite în 
una singură, ce se uneşte cu sternul şi în fine ultimele 
două părechi de coaste nu sunt legate cu sternul. 

Primele şapte perechi se numesc coaste adevărate, 
cele trei părehi următoare coaste ' false şi ultimele două 
părechii coaste libere. 

I. Capul 
cuprinde două părţi craniu şi faţa. 

I. Craniul este o boltă osoasă în care se găsesc: 
• creérul, creeruşul şi bulbul şi care este constituit din oase 
late unite prin tnbucături, cu partea anterioră mai des
voltată la rasa albă. 

Craniul este format din opt oase, solide unite unele 
cu altele, cari sunt: sfinoidul, etmohlul, frontalul occipitalul, 
două temporale şi două pamtale. 

1. Sfenoidul formează centrul bazei craniului, зе 
uneşte cu mai multe oase şi e compus din corp, marile 
şi micile aripi iar la partea inferioară din două prelungiri 
numite npofisele- ptterigoide. 

2. Etmoidul prezintă o creastă la partea superioara, 
şi două lame ciuruite prevăzute cu găuri prin cari trec 
nervii olfactivi, iar la partea inferioară prezintă o lamă 
ososă, cu două lini laterale pe cari cresc cornetele, mediu 
şi superior ale nasului. 

3 . Occipitalul prezintă un orificiu larg, numit gaura 
occipitală prin care trece măduva spinărei, iar lateral cu 
doi condili, ce se articulează cu atlasul. 

4. Temporalele, prezintă oparte subţire numită scoica, 
oparte mai radicală stânca. Două prelungiri numite apofise 
zgomatice, şt la partea iferioară două cavităţi glenoide, 
ce se articulează cu maxilarul inferior. 

Spaţiile membránosé cari separă osele vecine unul 
de altul se numesc fontanele. La çap avem două fonta-

nele mai principale, cea anterioară quadrunghiulară, şt 
cea posterioară triunghiulară. 

II. Faţa 
cuprinde patrusprezece oase dintre cari treisprezece 
sunt în legătură cu craniu şi anume: 2 oase nasale 
ce formează scheletul nasului; 2 maxilare superiore; 2 
oase mal'are cari formează prometele; 2 palatine cari îm-
prună cu maxilarul superior formează vălul palatului; 2 
se lacrimale, aşezate la partea internă a orbitelor; 2: 
cornete inferioare ale nasului şi înfine vomerul os inparce 
formează despărţitura nasului. 

Membrele omului 
sunt în număr de două părechi: superioare sau to
racice şi inferioare sau abdominale, aceste membre sunt 
ataşate la corp prin osele centurei. 

Membrele toracice cuprind următoarele regiuni: braţul, 
antebraţul, pumnul, palma şi degetele. 

Braţul, os lung are ca schelet umărul al cărui cap 
rotunzit se articulează la scapul iar partea inferioară cu 
cele două oase ale antebraţului. 

Antebraţul cuprinde două oase înăuntru cubitul şi 
în afară radiul. 

Cubitul prezintă la partea superioară o ridicătură 
numită apofisa olecraniană. 

l'umnid manei (carpul şi metacarpul) cuprinde 8 oase 
mici dispuse pe două rânduri. Deget/le sunt în număr de 
5 şi fie care deget posede 3 oase mici numite falange 
şi falangete. 

Membrele inferioare 
cuprind regiunile următoare: coapsa gamba (gâtul), călcâiul 
piciorului talpa şi degetile piciorului. 

Coapsa os lung are ca schelet femurul al cărui cap 
superior este sferic şi se articulează cu şoldul prin cavi
tatea cotiloidă. 

Gamba cuprinde 2 oase: tibia în lăuntru şi peronéul 
în afară tibia prezintă la partea superioară o suprafaţă 
largă pe care rulează extremitatea inferioară a femurului, 
înaintea acestei articulaţiuni a genunchiului se găseşte un 
os mic rotund numit rotula, a cărei scop este de a îm-
pedecà alunecarea gambei înainte. 

1 arsul este format din 7 oase dintre cari astragalul 
se articulează cu tibia, iar calcaneul cu astragalul şi 
oasele tarsiene. 

Talpa piciorului are ca schelet metatarsul format din 
5 oase dispuse paralel. 

In fine degetele în număr de 5, fiecare deget po
sede 3 falange şi falangete. 

Centurile sunt în număr de două: toracică sau sca-
pulară şi centura abdomenială sau pelviană. 

L Centura toracică este formată din cei doi omoplaţi 
înapoi şi din cele două clavicule înainte. 

Omoplatul este un os lat triunghiular prezentând pe 
faţa dorsală o ridicătură numită spina omoplatului, a cărei 
prelungire să termină printr'o apofisà numită apofisa 
acromionului care se articulează cu clavicula. La unghiul 
extern şi superior al omoplatului să află cavitatea gle-
noidă ce se articulează cu umărul şi care e protegiată 
de apofisa corocaidd. 

Clavicula e aşezată înainte, puţin curbată şi să în
tinde dela acromion la stern, având de scop a împiedeca. 
umărul de a merge înainte. 

(Va urma.) 
Dr. V. H â n c u . 
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Partea Literara. 
Noaptea sf. Bartolomeu. 

După BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia., profesor. 

(Continuare i. 

— Auzi, regeié ne cheamă! zise Ba
stard. • 

— Mergi şi te supune lui! 
— D-ta nu vii? 
— Cum să merg cu un ucigaş plătit 

la stăpânul aceluia? Nu iubesc o astfel de 
societate. Uu-te dinaintea ochilor mei! 

— Nu te mânia pe mine' principe! 
Dumnezeu Imi vede sufletul. Am făcut totul 
«Uit „Dacă la vânătoare nu-i străpungi, 
atunci eu te străpung pe tine*, — astfel 
m'a ameninţat regele. Ce am putut deci 
să fac? 

— Ucide-1 tu! La aşa ceva nu eşti 
capace. Aceasta e mult pentru Bastard 
Angouleme! zise prinţul, reintorcându-eà pe 
«alea pe care a venit aici. 

— Regele se grăbea cu paşi iuţi În
aintea marquis-ului, cugetfindu-să la fapta 
sângeroasă a ucigaşului. Deşi a fost aplicat 
să săvârşească crima cu dujmanul Iui Henric 
de Navarra, totuşi Pa cuprins mila pentru-că 
a edat acest mandat aspru. In vreme cât 
a călărit prin pădure, Guise i-a povestit 
oboseala delà Poitiers şi ii descrise şi 
atacurile înverşunate a) lui Coligny. In 
legătură cu aceasta a povestit cum tatăl-său 
a ocupat Orleans-ul, fără ai ammjj J l r e c t , 
meritele aceluia. Din toată istoria a reuşit 

vcă Guiseii şi-au câştigat mari merite pentru 
Franţa şi tronul aceleia. Au influinţat chiar 
şi asupra regelui. Mandatul de ucidere li 
ae părea ca cel mai negru păcat ce l'a 
comis vre-odată. In plimbarea din pădure 
i-s'a tnmoiat inima. Deja şi-a luat. trimbiţa 
ca să-1 rechieme pe Bastard, voind în felul 
acesta să încunjure măcelul. Atunci i-a 
venit în minte Coligny cu planurile lui, în 
senzul cărora, căsătoria Margaretei de Na
varra era indispenzabilă. S'a recules şi a 
înaintat mai departe ca omul a cărui planuri 
lasă să se îndeplinească după voia în
tâmplărilor fără să le judece! 

— Lasă să moară! zise in sine. Totuşi 
« frumos să fii domnitorul creştinilor, precum 
spune Coligny. 

Riviere, care era în urma regelui şi 
i-a văzut decursul luptei lui sufleteşti, a 
auzit vorbele aceste. L'a impresionat mult 
când s'a convins că planurile lui Coligny 
spriginesd un păcat. 

Regele s'a oprit şi privi la un câmp 
frumos unde păşteau nişte căprioare şi câţiva 
cerbi. 

Văzând selbătăcimile, in Carol s'a ivit 
dorul şi patima de a vâna. Ochii ti schinteiau 
S'a apropiat de Hugo şi îi şopti: 

— Ün cerb ca şi care n'am văzut nici
când. Uite ce coarne are! Cel puţin cu 
douăzeci de crengi. E un cerb regal! 

Riviere privea mirat în desiş, dar n'a 
observat minunea. 

Carol, în vîrful degetelor s'a apropiat 
fără zgomot de un stejar. Marquis-ul i-a 
urmat. 

— Aici stăm chiar în faţa vântului, 
zise Val vis. Furişează-te de ceea parte a 

tufişului. Acolo stai în faţa vântului. Cerbul 
te va simţi şi va veni încoace. încet numai 
şi cu precauţiune!. 

Riviere a dispărut îndată pjin desiş. 
R°gele şi-a pregătit arcul. Alese o 

săgeată, apoi s'a depărtat înspre câmp şi a 
tnlrat intre arbori. A înaintat aşa de încet 
încât nu s'au mişcat nici o frunza sau 
creanga uscată. In sfârşit la marginea pasi
unii S'a pus sub o tufă privind cuhi paşte 
fiara urmărită de el. Privind în pădure 
observă alţi doi ochi st hinteietori, de cari 
nu ştia că a cui sunt. 

Carol a cunoscut Îndată că se apropie 
îndată o altă fiară. Şi nu s'a înşelat! Cerbii 
au păscut împreună câtva timp şi numai 
decât şi-au ascuţit urechile simţind apropierea 
lui Hugo. Deodată s'au pornit la fugă toţi 
cerbii şi s'au ascuns în desiş. Câţiva au 
trecut prin nemijlocita apropiere a regelui, 
care îşi ţinea ochii ţintiţi singur asupra 
cerbului nobil. Sta nemişcat până o cerboaică 
a trecut cu doi feţi pe lângă el şi s'au 
ascuns in pădure. Cerbul încă. s'a apropiat 
lângă rege.' Acum şi-a uitat şi de planurile 
lui Coligny, sta încordat ţie tot. La o distanţă 
de treizeci de paşi iarăşi s'a oprit cerbul şi 
se părea că nu se încumetă să treacă 
pe lângă inimicul neobservat. La o în
torsătură era tocmai cu faţa Întors cătră 
vânător. Se aude o detunătură puternică şi 
cerbul imediat cade mort. Atunci regele cu 
capul gol şi singur cu sabia îu mână s'a 
apropiat de pradă. A observat că nu mai e 
lipsă să se lupte cu animalul rănit de 
moarte. 

(Va urma.) \ 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Sculptor român. 
In atelierul firmei : 

Ion şi Aurel Cotîrl& 
sculptori tâmplari şi auritori în Oraviţa 
română (Oráviczafalu Krasószörény megye). 

Premiaţi cu medalii şi diplome delà expo
ziţiile: Bucureşti, Sibiiu, Panciova ' şi Lugoj. Să 
lucrează: Iconostase (temple), tronuri, jeturi, ripide, 
chivote etc. adecă întreg aranjamântul bisericesc, 
în ori ce stil, l'a dorinţă şi în bizantin cu motive 
româneşti şi cu preţuri absolut solide. La dorinţă 
pot veni la faţa locului, pe spesele mele, pentru 
deplina înţelegere asupra îucrărilor. Spre asigurare, 
nu se cere înainte nici un ban până după predarea 
lucrului : un favor, ce delà străini nu să poate avea. 
La cerere servesc cu atestate delà lucrări de până 
acum. Se capătă chivote şi ripide cu preţuri foarte 
redusă, să se ceară de probă desemnuri. 

Rog binevoitorul sprijin Românesc. 
(112) 2—25 ... 

Depunere de capital 
favorabile se recomandă a să face la 

Agentura băncii 

G E N Ö S S E N S H A F S B A N K 
als. Aktiengesel lschaft , din B L A J , 

pe lângă 6Va % • 

Sumele deja depuse fructifică delà 
1 Ianuar 1913 tot 5V»%-

Darea o plăteşte banca. Oare ofi
cioase: 8—12 şi 2 — 1 / 2 4 . [113] 1—3 

îî pflraţi? - Di! 
De când se afla de vânzare şi în Ungaria 

renumita 

Pudră amerioană de poroelan 

IESS, 
m'am obişnuit a folosi şi eu pudră, pentrucă 

Pudrade | p Q C este pudra cu mireasma 
porcelan ю о о c e a m a j p | á c u t á 

Pudrade este pudra cea mai fină 
porcelan ' « W din lume. 
Pudrade I Q Q Q este pudra cea mai ino-
porcelan l o « « fensivă. 
Pudrade І л « л împiedecă asudatul feţei, 
porcelan I Ö O O a manilor şi a subsuorilor. 
Pudrade 1 . ^ » f a c e s ă dispară zgrăbunţele 
porcelan ЮЪЪ şi pieţele pistrui de pe faţă. 
Pudrade I A Q Q se lipeşte de pielea fe-
porcelan »OöO ţ e i admirabil. 
Pudrade I Q Q Q dă feţei o înfăţişare «le-
porcelan I G o o gantă şi plăpândă. 
Pudrade І л с л se uzita şi ca pudra de faţă, 
porcelan c e a m a j fină din lume. 
Pudrade I A Q Q se capătă tn cutii originali 
porcelan Ю о ^ americane de câte 3 şi 5 
Cor. în 6 culori diferite şi anume: în co
loarea a l b ă , r o z a , r o z a - p a l i d ä , 
c r e m , c r e m - p a l i d şi î n c o l o a r e a 
n a t u r a l a a feţe i . La comande să se 
spună anume si l ă m u r i t : Ince c o l o a r e 
şi de eare p r e ţ să se trimită pudra co
mandată. 

Fete pana şi feciori 
«lela ţară 

- cumpără in cantităţi mari 

C R E M E s D I A N À 

S Ă P U № D I A N A 
Alifie pentru înfrumse-
ţarea feţei şi pentru 

fineţa manilor, 
de când aceste se capătă . pretotindenea 

cu preţul de 

50 fileri. 
Unicul mijloc împotriva zgrăbunţelor şi a 

petelor pistrui de pe faţă. 
Se poată, comanda prin postă pe lângă 

rambursa delà 

BELA ËRÉNYI 
Appteca—Diana 

•în - 1 ' 

BUDAPESTA, Károly-körut Nr. 5. 
Comanda cea mai mică e de 3 Cor. 

Se poate comanda pretotindenea în ţară. 
(103) 10—10 
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Sfat şi ajutor 
Cei ce sufer în defecte de mistuire, 
dureri şi arsuri do stomac, con-

î 's t ipaţie şi alte scăderi împreu
nate cu aceste, 

află vindecare cu ajutorul 

PICURILOR DE STOMAC 

ai lui BRADY 
numiţi mai înainte „Picuri de Ma-
riacell", ce s'au dovedit de buni, 
acum mai bine de 30 ani încoace. 

Se află in fiecare apotecă. O sticlă 
mare cu 1/60 cor., mică cu — 90 
fileri. 6 sticle deodată cu 540 cor. 

J 3 sticle mari 480 cor. trimise franco, 
dacă preţul se trimite înainte. ' 

Apoteca K. BRÁDY la „Ma-
1 gyar Király" in Viena I. Fleisch-
! markt 2. Depot 5. 

(107) 6- 6 

La mormântul MetropoUtului Atanasie 
Anghel întemeietorul Unirii cu Borna, disc urs 
rostit de Dr. E. Dăianu, Blaj 1912. 
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Városmajor- Sanatorium 
şi Hydrotherapie 

26 odăi aranjate foarte modern, 
supra/eghiare medicală constantă. 

Telephon 88—99. 
Bii u central, stabiliment medical: 

i, Ferencz-körut 29. 

(3) 46-52 
5 p. m. 

Director-şef 
Dr. Oosmutza. 
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S A L V A T O R 
asociaţie internaţională de ajutorare. 

întemeiată pe sistemul de grupe ca şi celealalte asociaţii de ajutorare. K însă 

iS-
e ca[ 

UNICA ASOCIAŢIA 
care solveşte ajutorul asigurat fără nici o detragere, tie grupa completă ori 
ba. Solveşte la caz de moarte deja după 2 luni de membrie 2 5 % , după 3 
luni de mnmbrie 5 0 % şi după 4 luni de membrie 7 5 % d n ajutorul asigurat ; 
iar deja după 5 luni de membrie capitalul întreg. Atestat medical nu se 
reiere. Dacă un membru a solvit, în tacse de caz de moarte 60% din capi- > r j í n t e j # 

talul asigurat, imediat i-se licuideaza întregul .capital asigurat. De membru " 
se primeşfe ori care persoană în etatea de 15—80 ani. Se pot asigura aju-.sa creadă, 
toare de j—60Ö0 coroane. Taxa de înscriere:6—16 cor. Taxa anuală df ' 

m |mb! ie : 4 cor. Tax* pentru fiecare caz de moarte 2 — 6 cor 

'•; „SALVATOR" e 
UNICA ASOCIAŢIA 

ce a dese 
z i ce : ce l 

care din Menitul curat anual împarte 25% intre membrii ; iar alte 2 5 % le 
foloseşte pentru scopuri internaţionale, culturale şi umanitare Prospecte şa 
blanchete trimitem gratuit şi franco. Primim şi membrii, cari ar fi deja 

înscrişi la alte asociaţii. 

Reprezentanţi harnici acceptăm în tot locul. 
Reprezentanţa generală pentru Ungaria 

Timişoara (TemesTár) Josefiii, sir. domnească (Uri-n.) nrl. 2. (102) Ч-? 

BE 

O viişoara piesă poporală în 
3 acte de Octavian Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalva—Blaj 
60 fii. fl%s 10 fii. porto. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasa limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bani. 

La expoziţ iunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
— clopote a lui — 

antoniu JCüVüiny 
în timişoara^f abric 

4i 47—52 

se recomaudă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, шаі departe spre facerea 
de dopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele suut bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deusebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e [•) 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, cari sunt 
provăzute in partea superioară — 
ca violina—cugăiiri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu. aşa 
că un clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonul unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechili. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cn adjustarea de fier 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

PreţcurâHturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

I n s t i t u t de as igurare arde lean 

„Transsylvania" 
= S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
~ r e c o m a n d ă : 

Edificiile proprii. 

§ 4 Asigurări împotriva fooului Щ 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
• premii ieftine. 

H ~ Asigurări pe vieaţă -f+ 
(pentru p r e o ţ i şi î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
gr . - ca t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asia. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infrao.ţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte. • — 

Sumele plătite pentru pagube de toc pâna In 
finea anu'ui 1911 K. 5,275,79823 

Capitale asigurate pe vieaţa achi tate . . . . „ 5.146,556"36 
Starea asiguraţilor cu sfârşitul annlui 1911 ^ " ^ " 931 322 ~ 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor 2.520,492' 

у ф - Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu eereuri bune de 
cunoşt inţa se primesc în condiţii favorabile în 

. serviciul institutului. : 
i5 131 • ?. 

M 

Tipografia ţi Librăria Semin.Teol. Gr. Cat. Balazsf alva— ВІа]. 


